

伟人故里起宏图

——湘潭市高质量发展观察

白培生 颜石敦 蒋睿 黄石钟 彪

湘潭，一方驰名中外的革命圣地，一代伟人毛主席从这里走出。

这里区位优势、交通便利，坐拥湘江黄金水道，高铁、普铁在此交汇，京珠高速、沪昆高速、107国道、320国道穿境而过，距长沙黄花机场仅半小时车程。

立足资源、区位优势，深耕红色沃土，扩大对外开放，做强产业链条，增进民生福祉……湘潭市上榜“全国文明城市”“中国优秀旅游城市”“全国外贸百强城市”“全国先进制造业百强”。

锚定“三高四新”美好蓝图，加快推动高质量发展，湘江之畔，伟人故里起宏图。



湘潭

红色传承，打造精神高地和文旅IP

如果信念有颜色，那一定是中国红！红色，是湘潭最亮丽的底色。近代以来，从这里走出一大批无产阶级革命家，为中国共产党的建立、新中国的成立、中国人民的解放作出彪炳千秋、光照日月的历史贡献，书写了可歌可泣的红色传奇。

习近平总书记强调，要不忘初心、牢记使命，把红色基因利用好、红色传统发扬好、红色基因传承好，让革命事业薪火相传、血脉永续。

2022年，省委、省政府出台《关于加快建设世界旅游目的地的意见》指出，着力打造以韶山等为代表的经典红色名片。

湘潭市牢记习近平总书记殷殷嘱托，认真贯彻落实省委、省政府战略部署，系统精准打好组合拳。支持韶山旅游景区创建世界级旅游景区，争取到2026年底，全市旅游接待超5000万人次，实现旅游收入445亿元，文旅产业增加值占地区生产总值比重达到6%。

如何将宏伟蓝图从“大写意”绘成“实景图”？湘潭市立足红色资源禀赋，深挖

红色文化内涵，推动红色旅游、红色研学、红色培训等，从“强资源”到“强品牌”“强参观”到“强体验”“强景区”到“强目的地”的转变。

红色研学发展迅猛。精心组织“我的韶山行”湖南省中小学生学习红色研学，编制思政“金课”，今年来，先后有78批次、13.8万余名师生来韶山接受红色精神洗礼。韶山军博园、东山学校研学旅游示范基地蓬勃发展，为青少年提供丰富多样的红色教育体验。

突出党性教育功能这条主线，建好韶山干部学院，打造中共韶山特别支部历史陈列馆等现场教学点28个，建成沉浸式研学实践基地13个。

坚持以旅彰文，推出《中国出了个毛泽东》《最忆韶山冲》等红色演艺项目，丰富旅游业态。充分利用5G、VR、AR等现代化信息技术，推动红色文化活态化、场景化，增强游客互动性、参与度。

加快建设串联湘赣、联通全国的“红色旅游公路”，持续深化与全国红色旅游



1 毛泽东同志故居旧貌。(资料图片)

2 毛泽东同志故居新貌。莫正德 摄

联盟城市、沪昆高铁沿线城市、“湘赣红”联盟、伟人故里等区域合作，增强红色旅游的影响力、辐射力、带动力。

湘潭市奋力书写“红色+”业态融合文章，用心用情擦亮“经典红色”名片。

全面开放，外贸“朋友圈”不断扩大

湘潭自古以来商贾繁荣，从来不乏开放的胸怀和胆识。

近年来，湘潭市对外开放范围不断扩大，领域不断拓展，层次不断提高，渠道不断拓宽，目前，与全球186个国家和地区建立贸易往来。

业绩一呼飘红，湘潭市外贸进出口总额从2016年142.42亿元增至2023年368.77亿元。今年上半年，该市完成外贸进出口总额205.7亿元，同比增幅排名全省第2。

秉承“强主体、拓渠道、重赋能”的理念，是市外贸一路飘红的秘诀所在。

湘钢强，湘潭外贸则强。作为湘潭市对外贸易的顶梁柱，湘钢积极拓展“一带一路”沿线国家市场，出口桥梁用钢、造船用钢、水电用钢等产品，参与沿线国家的基础设施、公路交通、海上风电等工程项目建设。

在全球范围内，湘钢的产品和技术应用于多个超级工程，其中包括全球最长的跨海大桥“港珠澳大桥”、北京大兴国际机场、武汉杨泗港大桥以及阿联酋阿布扎比国际机场等。这些工程的成功实施，不仅证明湘钢在高端钢材市场的领先地位，也为中国钢铁行业在全球市场树立良好形象。

然而，在湘钢等湘潭企业积极开拓国际市场、展现中国制造实力的同时，湘潭本地的外贸出口也曾面临一些挑战。

2020年以前，大部分“湘潭制造”要运至千里之外的沿海城市出口，运输时间长、物流成本高、出口程序烦琐。“如湘潭吉利汽车，车辆需转运至外地再出口海外，企业不仅要承担高额转运成本，出口创汇、税收也没有留在本地。”湘潭市口岸办主任罗显说，拓展出海渠道迫在眉睫。

7月15日9时，一趟满载化学原材料的专列，从湘潭化铁铁路有限公司专用铁路开出，驶向广东黄埔港，接驳海运后，将到达印度尼西亚雅加达。这是湘潭开行的首趟前往东盟的铁海联运班列，进一步完善湖南国际班列铁路物流网络。

多条腿走路，吉利等湘潭外贸企业先后搭乘中欧班列、湘粤非铁海联运、湘俄速航的火车和货船，跨山越海，走向世界。

湘潭市调整外贸企业结构，开发民营及中小企业外贸潜力，建立重点出口产品培育目录，支持企业在目标市场开展国际认证、商标注册等。湘潭市综合保税区和跨境电商电子商务综合试验区的设立，极大提升通关便利化水平，推动开放型经济高质量发展。

▲ 湘江在湘潭境内划出一道优美的“U”型弧线，被誉为“千里湘江第一湾”。方阳 摄

▶ 湖南吉利汽车部件有限公司。(湘潭经开区供图)

产业强市，十二大产业链活力迸发

6月1日，湘潭市迎来一群考察客商，他们是参加第十三届中国中部投资贸易博览会中部投资促进推介会的跨国公司企业代表。

当天，跨国公司代表参观了铁姆肯(湖南)轴承有限公司、湖南省医疗器械产业园、吉利汽车商用车生产基地，深切感受到湘潭市先进装备制造产业、高端医疗器械及生物医药产业、新能源汽车及配套产业的蓬勃之势。

走进湘潭高新区、湘潭经开区、湘乡经开区，只见一个个园区红红火火；湘钢、蓝思科技、埃普特，一个个企业产销两旺。

湘潭市深入实施产业强市战略，以“千百十”工程、产业培育行动、“三改一扩”行动为抓手，大力招商、大推项目、大抓产业、大兴企业、大优环境，为全面建设现代化新湘潭提供强大引擎。

湘潭市把先进钢铁材料产业链、新能源汽车及配套产业链等10条工业产业链，现代商贸及物流产业链、红色文化旅游产业链等2条特色产业链，作为12条新兴优质产业链重点打造。

先进钢铁材料产业链延链、强链，形成以湘钢为

中心，胜利钢管、湘钢金属、永达机械、远东钢模等细分领域为代表的产业链集群。目前，产业链聚集规模以上工业企业106家，年产值达700亿元。

以车起家、以车立业的湘潭经开区已形成吉利乘用车、吉利新能源商用车、博雷顿新能源矿卡、恒润新能源乘用车四大整车制造基地，汇集汽车整车制造及规模以上零部件工业企业等70余家，本地配套率达40%，构建从研发、检测到整车、零部件、销售、培训为一体的全产业链。

现代商贸及物流产业链强化招商、狠抓项目、培育龙头，实现稳步发展。今年上半年，引进产业项目10个，其中亿元以上项目4个、2亿元以上项目2个；竹子汽车项目南区试营业。

产业项目引得进、留得住、更要发展好。湘潭市聚焦优化营商环境“一号工程”，创新“线上+线下”服务模式，构建从研发、检测到整车、零部件、销售、培训为一体的全产业链。

产业兴则经济强。今年来，湘潭市经济运行呈现出总体平衡、稳中有进、稳中向好的态势，上半年GDP增长5.4%，增速排名全省第4。

悠悠万事，民生为大。习近平总书记在2024年新年贺词中指出，“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”

让老百姓过上更好的日子，湘潭市在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面下功夫；落实到一日三餐的柴米油盐、乡村学校的琅琅书声、开在家门口的老年食堂、拎包入住能入的廉租住房……

从“赤脚医生”到“家庭医生”，从“小病拖、大病扛”到分级诊疗，从到外地看病到优质医疗资源就在家门口，一项项暖心的医政举措在湘潭市落地落实，让百姓生活幸福看得见、摸得着，“看得上病、看得起病、看得好病”正逐渐成为现实。

每天中午，雨湖区窑湾街道罗祖殿社区综合养老服务中心食堂，前来就餐的老人络绎不绝。八菜一汤，味道好，价格公道。

罗祖殿社区综合养老服务中心包括食堂、日照中心、颐养中心，由湖南德合健康养老服务有限公司运营管理，配备专业护理人员、医生、社工等。

湘潭市以全国养老服务业综合改革试点为契机，通过政府主导、市场运作、资源整合，推行助餐服务、适老化改造、长期护理保险制度等，提升养老服务质量。目前，全市共有老年食堂(助餐点)73个，覆盖5万余名老人；对行动困难老人，志愿者送餐到家，不出家门也能吃上热乎的饭菜。

保障和改善民生是一项长期工作，没有终点，只有连续不断的新起点。

今年，湘潭市承办10件23项省重点民生实事项目，配套市守护安康十大民生实事10件17项。

民生实事联民心，必须件件有落实。7月18日，湘潭市实事办发布消息，上半年民生可感行动省市重点民生实事均实现时间过半、任务过半。其中，开展家庭教育指导服务“向阳花”行动，提高困难群体救助标准、开工改造老旧小区等省重点民生实事项目提前完成全年目标任务。

民生实事办到群众心坎上，暖到群众心窝里，今年上半年测评，湘潭群众满意度达99.93%。

民生为大，让老百姓过上更好的日子